Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников по математике
Ханты-Мансийский автономный округ – Югра
  2010-2011 учебный год

ЗАДАНИЯ

 10 класс


1. 

При каких значениях параметра а уравнения  и   имеют общий корень? 

2. 
Можно ли в клетках таблицы  расставить девять различных четырехзначных чисел так, чтобы сумма чисел в любых двух соседних клетках делилась нацело на 2010. (Соседними считаются клетки, имеющие общую сторону).  

3. 
Дан выпуклый четырехугольник . Серединные перпендикуляры к диагоналям BD  и  AC пересекают сторону  AD  в точках  X  и Y  соответственно, причем  X  лежит между  A и Y. Оказалось, что прямые BX  и  CY  параллельны. Докажите, что прямые  BD  и  AC перпендикулярны.  

4. 
Найти наименьшее значение функции . 

5. В шахматном турнире каждый шахматист сыграл с каждым по одному разу и каждый шахматист все партии, кроме одной, завершил вничью. Сколько шахматистов участвовало в турнире, если всего было зафиксировано 264 ничьи? 








10 класс. 

1. 
Ответ: При . 










Решение. Если уравнения имеют общий корень, то имеет решение система  уравнений . Вычитая из первого уравнения системы второе, получим , или . Если , то   x – любое действительное число. Но при   уравнение  не имеет действительных решений. Следовательно,  не подходит. Если , то . Подставляя найденное значение в любое из уравнений, найдем .  

Комментарий. Приведен ответ  - 1 балл. Если выписываются корни квадратичных уравнений и рассмотрены все возможные варианты равенства корней с верным полученным ответом – 7 баллов, рассмотрены не все возможные равенства корней, но получен верный ответ -3 балла, в остальных случаях – 1 балл. 

2. Ответ: Да можно. Например 
	1000
	1010
	3010

	9050
	7030
	3020

	9040
	5030
	5020



      Достаточно поставить в угловой клетке 1000, а остальные клетки заполняются при  
      незначительном переборе. 

3. 





Решение. Обозначим через О – точку пересечения диагоналей четырехугольника. Так как точка X  лежит на срединном перпендикуляре к отрезку BD, то треугольник  BXD равнобедренный. Аналогично, треугольник  AYC  тоже равнобедренный. Тогда, , . Так как прямые BX  и  CY  параллельны, то  как внутренние односторонние. Следовательно , откуда , что означает, что . 
Комментарий. Отмечены равнобедренные треугольники – 1 балл. 

4. 
Ответ: . 








Решение. Преобразуем выражение функции, перемножив крайние скобки и средние: . Введем новую переменную . Тогда функция y примет вид , наименьшее значение которого . Остается убедиться, что существуют значения переменной , при которых . Поскольку дискриминант квадратичного уравнения  положителен, то такие  существуют. 
Комментарий. Найден верный ответ с помощью производной – 7 баллов. 

5. Ответ: 24. 





Решение. Пусть в турнире участвовало n шахматистов. Тогда каждый из них сыграл ровно n – 1 партий. Поскольку все партии кроме одной каждый шахматист завершил вничью, то каждый из них сделал n – 2 ничьи. Тогда общее число ничейных партий равно , так как в каждой партии участвуют два шахматиста. С другой стороны, общее число ничьих равно 264. Таким образом, имеем  уравнение  , или . Решая полученное квадратичное уравнение, находим два значения: . Последнее значение не подходит, так как  - натуральное. 
Комментарий. Приведен правильный ответ и доказано, что других вариантов нет – 7 баллов. 
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