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  У Пушкина никогда не бывает ничего
 лишнего, ничего недостающего, но все в меру, 
все на своем месте, конец гармонирует с началом.
В.Г.Белинский
Введение.
   Бытует мнение, что гений русской литературы А.С. Пушкин был не совсем в ладах с математикой. Действительно, в лицейские годы чистая прикладная математика Пушкиным не воспринималась как «милый предмет». Зато впоследствии, когда он писал о своём стремлении: «в просвещении стать с веком наравне», несомненно, проявился его большой интерес к математике. Как это ни странно,  но в те времена среди словесников существовала своего рода мода на математику. Современники Пушкина упоминают о знакомстве поэта и выдающегося русского математика Н.И. Лобачевского (1792-1856). На страницах произведений Пушкина  нашли отражение математические понятия, термины и идеи. Недаром Белинский писал: «У Пушкина никогда не бывает ничего лишнего, ничего недостающего, но все в меру, все на своем месте, конец гармонирует с началом». Связь поэта с современной математикой весьма многообразна. 
На примере произведений А. С. Пушкина, «Евгений Онегин» и «Цыганы», мы попробуем провести анализ и найти прямые или косвенные доказательства математического построения поэм. А.С. Пушкин считал, что писатель должен иметь «чувство сообразности», обладать «силой ума, располагающего части в соотношении к целому». Сам он обладал этим «чувством» и этой «силой ума» в высшей степени. И когда он писал свои бессмертные произведения, он, конечно же, руководствовался внутренней «математикой». Всматриваясь в математически строгие и точные композиции пушкинских произведений, начинаешь по-настоящему понимать всю неслучайность пушкинского утверждения, что «вдохновение нужно в поэзии, как и в геометрии».
Мы считаем, что выбранная нами тема актуальна, так как метод «математического анализа» текста открывает иные грани постижения текста  для «физиков и лириков». Цель работы: дать литературно-математическую интерпретацию романа «Евгений Онегин» и поэмы «Цыганы»; (поверить… алгеброй гармонию пушкинского текста); 
Задачи:
      • изучить теорию по выбранной теме, познакомиться с литературой;
     • исследовать роман Пушкина «Евгений Онегин» и поэму «Цыганы» с точки зрения математики;
      • доказать композиционную стройность и композиционную симметрию выбранных произведений.


Числовая последовательность Фибоначчи в поэзии Пушкина.
Эта последовательность названа по имени средневекового математика Леонардо Пизанского (или Фибоначчи). В 1200 г. Леонардо создает свой труд по математике, где теоретический материал поясняется на большом числе задач.
Числа Фибоначчи — элементы числовой последовательности  1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55, 89, 144, 233, 377, 610, 987, 1597,… . Суть последовательности Фибоначчи, в том, что начиная с 0 или 1, следующее число получается сложением двух предыдущих. Если какой-либо член этой последовательности разделить на предшествующий ему (например, 13:8), результатом будет величина, колеблющаяся около иррационального значения 1,618033988975… и через раз то превосходящая, то настигающая его.
  Во многих произведениях Пушкина присутствует соответствие числам Фибоначчи. Для анализа рассмотрим роман в стихах «Евгений Онегин» и поэму «Цыганы».
 «Евгений Онегин» состоит из 8 глав, в каждой главе в среднем 50 стихов (а в 7-й главе 55), а каждый стих состоит из 14 строчек (знаменитая онегинская строфа). Основная схема построения “Евгения Онегина” основана на близости к трём числам Фибоначчи: 8, 13, 55.
Рассмотрим связь романа с числами Фибоначчи подробнее. Если глава 3 – это завязка в композиции романа (знакомство Татьяны и Онегина), то глава 
8 – развязка (расставание). Глава 5 – своеобразное предсказание кульминации и развязки. В пятой главе есть вещий сон Татьяны.
В нём – предсказание кровавой развязки поединка между Онегиным и Ленским.
    Числа Фибоначчи ещё раз встречаются в композиции романа следующим образом: первая, седьмая и восьмая главы – всего 3 главы – описывают события в двух столицах – в Москве и Петербурге. Остальные 5 глав – в деревне.
   Обратим внимание ещё на одно число Фибоначчи – 21. В каждой из глав найдём 21 строфу и убедимся в важности этой строфы для героев романа.
Глава 1, строфа 21 – хандра Онегина выражается в его приговоре театру и балету:
 «Всех пора на смену;
Балеты долго я терпел,
Но и Дидло мне надоел».
Глава 2, строфа 21 – любовь Ленского и Ольги ни у кого не вызывает сомнений: влюблённые, конечно же, поженятся:
И детям прочили венцы
Друзья – соседы, их отцы.
Глава 3, строфа 21 – решение Татьяны первой признаться в любви Онегину, написав письмо и презрев условности света:
Письмо готово, сложено…
Татьяна! Для кого ж оно?
Глава 4, строфа 21 – размышления Автора о непредсказуемости Любви: искренняя любовь Татьяны останется без ответа, легкомысленная Ольга быстро забудет погибшего жениха, так преданно её любившего:
Так ваша верная подруга
Бывает вмиг увлечена:
Любовью шутит сатана.
Глава 5, строфа 21 – вещий сон Татьяны пророчит гибель Ленского:
Вдруг Евгений
Хватает длинный нож, и вмиг
Повержен Ленский…
 Глава 6, строфа 21 – предчувствие Ленским своей гибели в ночь перед дуэлью:
«Паду ли я, стрелой пронзённый…»
Глава 7, строфа 21 – после посещения дома Онегина и чтения его книг Татьяне «Открылся мир иной».
Глава 8, строфа 21 – пробуждение души главного героя после встречи с Татьяной в Петербурге:Что с ним? В каком он странном сне!
Что шевельнулось в глубине
Души холодной и ленивой?
Досада? Суетность? Иль вновь
Забота юности – любовь?
Таким образом, не зная математики и «проливая слёзы над геометрией», Пушкин гениально «открыл» в своём стихотворном романе математические законы Вселенной и геометрическую симметрию композиции произведения. «Подключаясь» к Единому Энергоинформационному Полю, черпая знания из источника Мирового Разума, великий поэт интуитивно проник в тайны Вселенной. А нам дано раскрыть эти тайны.
Посчитав количество строф в поэме «Цыганы», получаем 89. Число Фибоначчи!
Симметрия в произведениях А.С.Пушкина.
Математический термин  «симметрия»  означает «соразмерность», зеркальное  отражение, в работе мы  попытались найти симметрию в произведениях Пушкина .
Белинский точно и метко указал, что в художественных произведениях Пушкина «конец гармонирует с началом».
Одним из излюбленных композиционных приемов Пушкина является прием возвращения действия в конец произведения в то же или похожее место, в ту же или схожую обстановку, в которой оно началось.  Тем самым поэт как бы обводит свое произведение некоей замкнутой композиционной кривой, создавая впечатление его органической целостности, завершенности в себе самом.Вместе с тем в творчестве зрелого Пушкина конец произведения, гармонически перекликаясь с началом, отнюдь не является простым его повторением, новым воспроизведением начала.Наоборот, снова приводя читателя в ту же или подобную обстановку, в круг тех же или почти тех же персонажей, устанавливая порой совершенно симметричные параллели и переклички между началом и концом, поэт дает тем резче и нагляднее ощутить изменения, которые произошли но ходу повествования, - движения и развития фабулы - в судьбах героев.
«Цыганы» разбиты Пушкиным на одиннадцать отрывков - своего рода «явлений», - каждый из которых отбит от предыдущего, отделен от него черточкой.Открывается поэма картиной привала цыганского табора (первый отрывок);во втором отрывке табор утром снимается с ночлега.Совершенно симметрично этому построены два последних отрывка.В предпоследнем - снова табор на ночном привале;в последнем - опять утро, и табор пускается в путь.
Для усиления этой параллельности начала и конца поэмы там и здесь повторно воспроизводятся некоторые характерные детали.В начале: «Цыганы шумною толпой по Бессарабии кочуют»;в конце: «Сказал - и шумною толпою поднялся табор кочевой».Сходными штрихами рисуются и ночные пейзажи.В начале: «Но вот на табор кочевой нисходит сонное молчанье»;дальше - «степная тишина»;в конце: «Все тихо ... спокойно все;поля молчат».
Полная параллельность начала и конца поэмы, как и однообразие степного пейзажа - типической обстановке кочевого табора, - выражают бесхитростный и монотонный круговорот смиренного «цыганского бытья».Наряду с этим схожесть внешней ситуации резче подчеркивает контрастность образов и драматических положений.
В то же время параллельные и вместе с тем глубоко контрастные начало и конец поэмы замечательно соотносятся, находятся в непосредственной органической связи с ее общим замыслом - с ее основной идейной концепцией.В зачине поэмы одинокий Алеко приходит в табор, в финале - табор уходит от Алеко, оказывающегося еще более - и на этот раз уже полностью по своей вине - мучительно и безнадежно одиноким.
Песня Земфиры является завязкой драматического конфликта между ней и Алеко, который и приводит вскоре к кровавой развязке.Причем песня совершенно соответствует сложившейся к этому времени ситуации в отношениях между героем и героиней ( «Я песню про тебя пою», - с задорной смелостью и даже прямым вызовом заявляет Земфира мужу), и поэтому то, что дальше происходит в поэме, представляет собой как бы драматическую реализацию, своего рода инсценировку песни.Недаром, пораженная кинжалом немилого ей «старого» и «грозного» мужа, Земфира умирает со словами, почти полностью повторяющими слова песни: «Умру любя» (в песне - «Умираю любя»).Совпадение существует и между предшествующими кусками - Земфира: «Твои угрозы презираю», в песне: «Презираю тебя». Больше того, песня Земфиры является ключом к раскрытию ее характера.Песня Земфиры - это как бы сама Земфира.
Центральное значение песни подчеркивается и укрепляется ее композиционным положением. Пушкин помещает песню Земфиры в точный центр поэмы: песня дана в шестом отрывке, от начала поэмы до песни 258 стихов, после песни до эпилога – 256 стихов.
	Начало
	Конец

	Цыганы шумною толпою
По Бессарабии кочуют.
Они сегодня над рекой
В шатрах изодранных ночуют.
	Цыганы робко окружали
Его встревоженной толпой.

	Шатры разобраны, телеги
Готовы двинуться в поход.
Все вместе двинулись -  и вот
Толпа валит в пустых равнинах.
	Сказал – и шумною толпой
Поднялся табор кочевой
С долины страшного ночлега.

	Но вот на табор кочевой
Нисходит сонное молчанье.
	Все тихо ...
Спокойно все;поля молчат.

	Одинокий Алеко приходит в табор
	Табор уходит от Алеко


	Песня Земфиры
	События в поэме

	Я другого люблю,
Умираю любя.

	Земфира умирает со
словами «Умру любя»

	Презираю тебя
	Твои угрозы презираю








 Роман в стихах «Евгений Онегин» построен по принципу тройственного членения. Он делится на три части, каждая из которых складывается из трех глав.
Основные образы романа, при всей индивидуальной жизненности каждого из них, носят столь обобщенный, типизированный характер, что это позволяет Пушкину построить фабулу своего произведения на отношениях между собою всего лишь четырех лиц - двух молодых людей и двух юных девушек. 
Оба молодых героя не только подчеркнуто контрастны, но и прямо противоположны друг другу:«волна и камень, стихи и проза, лед и пламень, не столь различны меж собой». Обе молодые героини также противоположны друг другу и по наружности и по характеру.
	Онегин
	Ленский

	26 лет: «…Дожив без цели, без трудов до двадцати шести годов…»
	18 лет: «…пускай поэт дурачится; в осьмнадцать лет…»

	Мужчина: «…Был должен оказать себя мужем с честью и с умом…»
	Юноша: «…Всем сердцем юношу любя…» «…Младое сердце…»

	Живет светской жизнью: «…Три дома на вечер зовут: 
Там будет бал, там детский праздник. 
Куда ж поскачет мой проказник?...»
	Не любит светскуюжизнь: «…Я модный свет ваш ненавижу; 
 Милее мне домашний круг…»



	Лицемер: «…Как рано мог он лицемерить…»	
	Искренний: «…И, полный искренней печалью…»

	«…Измены утомить успели…»


	«…Он верил, что душа родная Соединиться с ним должна, 
Что, безотрадно изнывая, Его вседневно ждет она…»

	Равнодушен к Татьяне
	Глубоко полюбил Ольгу



Столь же симметрично построены взаимоотношения между четырьмя основными персонажами. Татьяна глубоко полюбила Онегина, который остался к ней равнодушен, Ленский глубоко полюбил Ольгу, которая, хоть и является его невестой, по существу относится к нему не слишком глубоко.
	Татьяна
	Ольга

	Не отличается красотой: «…Никто б не мог ее прекрасной назвать…»

	Красивая: «…Красами Ольги молодой…»

	Не грациозная, жеманная: «…Ее находят что-то странной, Провинциальной и жеманной…»

	Грациозная: «…Движенья, голос, легкий стан — Всё в Ольге…»



	Робкая, боязливая: «…Дика, печальна, молчалива,  как лань лесная, боязлива…»
	Бойкая, резвая: «…Что Ольга резвая твоя?...»




Симметрия выражается в повторении одной сюжетной ситуации в третьей и восьмой главах: встреча — письмо — объяснение. 

	3 глава
	8 глава

	
    Встреча в доме Лариных
 Письмо Татьяны Онегину
Нравоучения Онегина
	
Встреча на балу     
Письмо Онегина Татьяне
Отповедь Татьяны

	автор на стороне Татьяны
	автор на стороне Евгения



    При этом Татьяна и Онегин меняются местами. В первом случае автор на стороне Татьяны, а во втором — на стороне Онегина. “Сегодня очередь моя”, - говорит Татьяна, как бы сопоставляя две “истории любви”. 
 (
Сон Татьяны
)
 (
Петербург8 глава
) (
Петербург1 глава
)



 Онегин изменился и говорит вещи совершенно иного характера, чем в первый раз. Татьяна же остается верна себе: “Я вас люблю (к чему лукавить)”. 
    Параллельна и композиция писем, так как можно говорить о схожести следующих моментов: написание письма, ожидание ответа и объяснение. События разворачиваются в Москве и Петербурге. Петербург здесь играет обрамляющую роль, появляясь в первой и восьмой главах. Осью симметрии этих сюжетных ситуаций является сон Татьяны. Следующей особенностью композиции романа можно назвать то, что части романа противопоставлены друг другу, в некотором роде даже подчинены принципу антитезы: первая глава - это описание петербургской жизни, а вторая - показ жизни поместного дворянства.
Поэт считал, что писатель должен иметь «чувство сообразности», обладать «силой ума, располагающего части в соотношении к целому». Сам он обладал этим «чувством» и этой «силой ума» в высшей степени и, конечно же, руководствовался этой внутренней «математикой» при создании своих шедевров.

Золотое сечение в произведениях А.С.Пушкина.
  У Пушкина никогда не бывает ничего
 лишнего, ничего недостающего, но все в меру, 
все на своем месте, конец гармонирует с началом.
В.Г.Белинский
Золотое сечение есть гармоническая пропорция. Рассмотрим проявление золотого сечения в произведениях А.С. Пушкина.
Многими исследованиями было замечено, что стихотворения подобны музыкальным произведениям; в них так же существуют кульминационные пункты, которые делят стихотворение в пропорции золотого сечения.
Золотое сечение – это такое пропорциональное деление отрезка на неравные части, при котором весь отрезок так относится к большей части, как сама большая часть относится к меньшей. Другими словами, меньший отрезок так относится к большему, как больший ко всему.
a : b = b : c или с : b = b : а
Части «золотого сечения» составляют приблизительно 62% и 38% всего отрезка. 62:38=1,617.
Теперь попробуем отследить числовую гармонию в произведениях А.С.Пушкина.
1) Представляет интерес анализ романа "Евгений Онегин". Кульминацией 8 главы является объяснение Евгения в любви к Татьяне – строка 
«Бледнеть и гаснуть … вот блаженство!».
Эта строка делит всю восьмую главу на две части – в первой 477 строк, а во второй – 295 строк. Их отношение равно 1,617! Тончайшее соответствие величине золотой пропорции! Это великое чудо гармонии, совершенное гением Пушкина!
2) В поэме «Цыганы» песня Земфиры является завязкой драматического конфликта между ней и Алеко, который и приводит вскоре к кровавой развязке. В композиции кульминацией является принятие решения Алеко убить Земфиру и ее возлюбленного. Перед этим Алеко вспоминает нежную любовь Земфиры:
Как она любила!
Как нежно преклонясь ко мне,
Она в пустынной тишине
Часы ночные проводила!
Веселья детского полна,
Как часто милым лепетаньем
Иль упоительным лобзаньем
Мою задумчивость она
В минуту разогнать умела!..
И что ж? Земфира неверна!
Моя Земфира охладела!...
Это 369-379 строки.  Разделим общее количество строк 591 на 369 и получим 1,6 - Золотое сечение!
3) Рассмотрим кульминацию с другой стороны. Ее раскрытие занимает 207 строк. Алеко принимает решение отомстить на 128 строке:
Я не таков. Нет, я не споря
От прав моих не откажусь!
Или хоть мщеньем наслажусь. 
Разделим 207 на 128 и получаем 1,6!
А.С. Пушкин совершенно верно определил все точки кульминационных моментов в  каждом  из  перечисленных  монологов  –  будто калькулятор  рассчитал число строк, причём все кульминационные моменты этих монологов точно вписались в композицию произведений.

Заключение.
Таким образом, делая выводы по исследованию, необходимо  отметить, что принцип строго и чётко продуманного, полного глубокого внутреннего смысла расположения «частей в отношении к целому», соотнесённости симметрично по отношению друг к другу расположенных сцен, стройности, округлённости, достигаемых гармонической перекличкой начала и   конца,   пронизывает   собой   насквозь   всю   структуру   произведений.         Хотелось бы верить, что нам удалось в какой-то степени обосновать «странное сближение» Пушкина и математики. 
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